www.shfzb.com.ci

男子"裸聊"后被逼贷款

不到3小时,他发了91个红包

□法治报记者 陈颖娟

一个微信群,忽然进来一个陌生人,他 什么话也不说,一进群便开始发红包,其他 人也什么都不问,只管收红包,透露着诡异 的熟练和"默契"。

发红包的人叫小康 (化名),如果放在几个小时前,他是万万想不到自己会遭遇这一切——原本以为会是一场"艳福",没想到却是一场"惊吓"。而有一群抢红包的人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪于日前被浦东新区人民检察院提起公诉。

一次"聊天"小伙损失十余万元

2020 年 8 月的一天, 小康在家中百无聊赖, 忽然 QQ 上有人加他好友, 对方自称是网络主播。"小哥哥, 可以关注支持一下我嘛?"对方发来一个二维码, "只需扫码即可下载直播 APP 哦, 很方便的!"

下载直播 APP 哦,很方便的!" 小康便下载了 APP,随后他便发现这个 APP 可以获取他的通讯录。得知小康下载好 后,对方立刻借故称换个账号再来跟他聊天。 不一会儿,果然有个新的 QQ 号来加他。这 回对方介绍了自己叫"娜娜"。聊天中,"娜娜"暗示要不要聊点刺激的,小康心领神会, "娜娜"便在视频中跳起了脱衣舞。

视频聊天很快结束,但对于小康来说,事情的后续发展却失控了。"小哥哥,要不要我把这个视频和截图发给你的亲友呢?"小康收到了"娜娜"发来的方才视频聊天的录屏以及截图,画面上一半是脱衣女子,一半是小康的头像,跟着她又发来小康手机通讯录的截图。"娜娜"露出了真面目,她说只要支付2000元,她就删除视频。

小康无奈答应了。"娜娜"发来一个微信群的二维码,小康扫码进了群,他发现群里已有5个人,但无人开口说话,群里一片寂静。小康按对方要求在群里发了2个1000元的红包,其他5人迅速领取了红包。

做完这一切后,"娜娜"告诉小康可以 删除视频,但手机通讯录却是"另外的价格"。小康只好继续发红包,从下午1时许到 下午4时许,不到3个小时的时间里,他一 共发了91个红包,每个红包1000元。期间,小康还收到"娜娜"发来的付款码,他也言听计从,先后转账5万余元。

第二天,娜娜称为防止小康报警,提出让他交"保障金"。小康又在3分钟内发出去14个红包。短短两天,小康便前后共发了105个红包,共十余万元。但对方仍是咄咄逼人,小康实在没钱了,只好报警。

小康其实没什么钱,大部分被骗的钱是他按对方的要求从各个平台贷的款。而在此案中,像小康一样陷入"裸聊"诈骗泥沼的全国各地的被害人至少14人。

想要"不劳而获"终是"折戟沉沙"

检察官介绍,被害人下载的那款 APP 可能包含木马或者病毒,当被害人下载之时,手机信息就已然成了对方的"囊中之物"。警方侦查之下发现,被害人损失的资金早已通过众多支付宝账号或银行账号化整为零。警方顺藤摸瓜,追查到了一群专门为犯罪分子洗钱走账的人。

胡某便是其中一个。2020年7月,胡某被堂哥拉进这个"行业",后来,堂哥又介绍王某两兄弟作为他的"上家"。根据"前辈"的"传授",胡某很快"上手"——建个微信群,一般是5人,然后就"静待"陌生人进群发红包,他们只需负责将红包收了就行,之后再将钱转给"上家",便能轻松分得提成,偶尔再"贡献"一下自己的银行账号即可。至于陌生人为什么发红包,他们是不会管也不全问的。

做了一段时间之后,胡某还积极发展起"下线",召集多个朋友、同学,组成小团伙。 他们自然知道这些钱来路不正,但是这无本的买卖、轻松的工作内容、不菲的收入,加上"只是走个帐,我又没参与犯罪"的侥幸心理,还是让这些年轻人一头栽了进去。

他们频繁更换微信群,解散、再建新群、 再解散、再建新群,如此反复,不知不觉中, 他们转移的赃款也在"节节攀升"。2020年9 月,胡某、程某等10余人落网。2021年2 月9日,浦东检察院以掩饰、隐瞒犯罪所得 罪对胡某等人提起公诉。

禁渔期内"顶风作案"

非法捕捞螺蛳1400余斤

□记者 胡蝶飞

本报讯 禁渔期内禁止除特殊手工作业和悠闲垂钓外的其他任何捕捞活动,然而偏偏还有人"顶风作案"通过非法捕捞水产品获取利益。近日,青浦警方联合区渔政执法部门在执法中,抓获3名非法捕捞水产品的犯罪嫌疑人,查获水产品螺蛳共计1400多斤。

2021年3月上旬, 青浦警方根据前期线索 获悉,有人在本区金泽

镇金姚村新姚簖江水域内非法捕捞。获悉该线索后,青浦公安分局金泽派出所立即会同经侦支队、水上派出所开展侦查工作,经过综合侦查和研判,3月15日15时50分许,青浦警方会同渔政部门开展联合抓捕工作,通过守候伏击,当场抓获正在金姚村新姚簖江水域附近利用自制网兜非法捕捞水产品的牛某彬和牛某刚。现场查获螺蛳746余公斤及自制捕捞工具。民警遂将两人传唤至派出所作进一步调查。

同日 16 时许,民警在对周边水域开展 巡查时,在金姚村村委会南侧水域抓获非 法捕捞水产品嫌疑人王某,当场查获螺蛳 697 余公斤及自制捕捞工具。经审查,犯 罪嫌疑人王某交代,3 月 15 日 6 时 20 分 许,其从江苏省至上海市青浦区金泽镇金



被查获的水产品

通讯员 朱佳栋 摄

姚村附近水域,在明知是禁渔期的情况下 仍使用自制网兜在该水域进行非法捕捞来 牟取利益。

经查明,犯罪嫌疑人牛某彬交代,其是在苏州市一农贸市场内卖水产品的,因近期货源比较不稳定,怕摊位上的水产品不够卖,又听老乡说上海青浦金泽镇水域中螺蛳比较多,于是带着侄子牛某刚至金姚村新姚簖江水域附近利用自制网兜非法捕捞水产品。王某系从事水产品买卖的,因近期市场上螺蛳售卖比较好,遂至金泽镇金姚村附近水域捕捞螺蛳,准备带至市场进行售卖。

目前,犯罪嫌疑人牛某彬、王某等 3 人因涉嫌非法捕捞水产品罪已被青浦警方 依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

买个手机号,竟被人卖给了骗子

一手机店主涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被批捕

□记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 近日,上海奉贤一手机店老板在客人不知情下,非法以客人手机号注册了上百个社交网络或购物平台账号,并将这些账号出售。日前,孙某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被奉贤区人民检察院依法批准逮捕。

2021年1月,奉贤一男子报案称:有人冒充某领导要求他将钱款转到某银行账号,导致他被骗 28万元。警方发现注册该微信账号的手机号与河南省某手机店老板孙某有关联,

2 月警方就将其抓捕归案。

到案后孙某交代,她利用自己开设手机店的便利,经常会把客户的手机号和手头没卖出去手机卡号提供给他人,用于注册微信、抖音、京东等各类 App 的账号,其中光微信账号就有 139 个,获利千余元。这些账号,有些成为了不法分子犯罪的工具。对于自己帮人注册的各类 App 账号的用途,孙某心里也很清楚: "这些人让我帮他们注册申请各种 App,肯定是在网上做一些不可告人的事情,也有可能是帮助网络犯罪。"

女子轻生悬楼顶 万分危急

民警舍身扑救化险为夷

□见习记者 陈友敏

本报讯 "救下后回头从楼顶往下看,倒吸一口冷气!"近日,上海市公安局嘉定分局真新派出所民警在一名轻生女子即将坠楼的千钧一发之际,飞身扑救,紧紧抓住她的双手转倚为宏。

3月24日凌晨12时许,嘉定警方接报警称,丰庄路某商务楼平台上有名女子欲轻生。 民警张建良赴现场处置,只见该女子站在平台 边缘的高台上,情绪激动。在多方劝解无效的 情况下,该女子放声大哭起来,并蹲身往外攀爬。女子整个人都悬在墙体外沿,仅靠两手抓着栏杆,随时有掉下去的危险。张建良飞身爬上高台扑救,紧紧抓住了她的双手。该女子仍然情绪失控,随时有掉下去的危险,张建良在消防队员的增援下将她拉上楼顶平台,这才松了一口气。

顺利救下该女子后,张建良在楼顶边缘看了一眼下面,二十多米的高度,不由得感到后怕。人救下来后,张建良还不断安抚该女子的情绪,使她得到妥善安置。

农行员工识破非法买卖卡嫌疑人

协助警方成功抓捕

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 近日, 农行上海南汇周浦镇支行在"断卡行动"部署下, 柜员熟练掌握非法买卖卡嫌疑人的主要情况, 并于柜面识别一名嫌疑人, 成功协助警方将其抓获。

据介绍,3月24日13时许,一名年轻男子走进网点办理换卡业务。智能服务区工作人员邬佳玲在核对来人身份证时,发现该名男子与培训中描述的一名嫌疑人年龄、户籍地信息高度一致。

经核实后, 邬佳玲以身份证需再次核 对为由, 带至柜面办理业务稳住该男子, 并及时告知运营主管。运营主管核实确认后,收走客户身份证并及时上报网点行长。 网点行长通过与支行运营财会部、安全保卫部联系后,确定行动方案,并启动了网点特殊事件也会处置预案等待警方到来。

网点先是安排保安人手驻守大门,防止嫌疑人逃脱;调派客户经理维护好厅堂正常运行秩序并保护客户,做到"沉着应对,处乱不惊"。随后,上海市反电信网络诈骗中心两名警官及时赶到该网点,对该男子实施了现场审讯和抓捕。目前,该嫌疑人已被带回周浦派出所,由周浦派出所和上海市反电信网络诈骗中心联合侦查。

客户突发心脏疾病

近日,一位阿姨来到工行上海浦东开发区长岛路支行办理取款业务,在等侯办理业务期间,突发心脏疾病,这时正在值班的网点大堂经理见状,快速反应,连忙上前安抚,将她扶至平坦沙发处侧卧。阿姨逐渐出现呼吸微弱,无法正常应答的症状,情况十分危急。

网点负责人听闻情况后,第一时间赶到现场,立即启动应急预案,安排员工分工合作,让员工腾出足够的空间让阿姨休息,为阿姨端上热水和急救药品。同时,疏导其他客户有序办理业务。在阿姨身体稍有好转时,银行工作人员耐心询问其家属信息,及时联系家属。不久,阿姨的家人匆忙赶到,看到情况稳定的阿姨后,对网点在危急时刻,急客户之所急,银行员工的耐心、细致、贴心的暖心之举连连称赞,对网点员工表示了感激之情。随后

工行员工紧急救助

银行工作人员还贴心地安排阿姨的家人在服务窗口代理取款,解决阿姨的担忧。最后,阿姨在其家人的陪伴下离开网点时,网点员工再三叮嘱家属,一定要随时陪在老人身边,确保老人的安全。

几日后,阿姨及其家人带来了一面锦旗表达了对工行上海长岛路支行工作人员的感谢。锦旗上的"危难伸援手,义举暖人心"无疑是对网点员工的最大褒奖。网点在确保客户财产安全的同时,非常重视客户的生命安全,在危急时刻及时伸出援手,灵活解决突发难题。工行上海分行表示,今后该行将继续积极履行社会责任,不断强化网点服务工作,定期开展应急演练,提升员工对突发事件的应急意识和能力,秉承客户至上、始终如一的信念,想客户之所想,急客户之所急,为客户提供暖心服务,不断提升客户满意度。